

Schriftelijke vragen aan het college (op basis van artikel 16 of artikel 55 Reglement van Orde)

Datum: 14 september 2026
Zaaknummer: 1285195
Steller van de vragen: Michel Blom
Politieke partij: Progressief Molenlanden
Onderwerp: Zienswijze Zomernota 2026 Gemeenschappelijke Regeling (agendapunt 6 commissievergadering Samenleving, Duurzaamheid en Bedrijfsvoering d.d. 17-09-2026)
Portefeuillehouder: Sanne Zijlstra
Behandelend ambtenaar: Saskia Korevaar
Toelichting: ter voorbereiding besluitvorming
Op pagina 2 van de Zomernota wordt aangegeven, dat voor een versnelde aanpak van statushouders een positief resultaat van € 606.000 niet wordt uitgekeerd aan de gemeenten. Eerder was aangegeven, dat dit resultaat ook bestemd was voor verbetering van cybersecurity. Vraag 1: Is er aanleiding te veronderstellen, dat de toename in huisvesting van statushouders in onze gemeente en ander bij Avres aangesloten gemeenten deze reservering noodzakelijk maakt? Antwoord 1: De ontwikkeling rond de huisvesting van statushouders vormt inderdaad een belangrijke aanleiding voor deze reservering. De gemeenten Gorinchem, Molenlanden en Vijfheerenlanden hebben de afgelopen jaren uitvoering gegeven aan een toenemende taakstelling voor de huisvesting van statushouders. Ook voor 2026 blijft sprake van een omvangrijke opgave. Omdat ongeveer de helft van de gehuisveste statushouders een beroep doet op bijstand en de instroom in de bijstand hierdoor toeneemt, ziet het bestuur van Avres een risico op verdere groei van het bijstandsbestand en de daarmee samenhangende financiële lasten. Ook blijkt dat het huidige inburgeringsstelsel nog onvoldoende bijdraagt aan een snelle overgang naar participatie en werk, doordat de nadruk eerst ligt op inburgering en taalverwerving en participatie of arbeid vaak pas in een later stadium wordt ingezet.



Hierdoor blijven trajecten langer duren en neemt de kans op langdurige bijstandsafhankelijkheid toe. De reservering van € 606.000,-- is bedoeld om tijdig te investeren in een aanpak die participatie en arbeidstoeleiding voor inburgeraars eerder op gang brengt en daarmee zowel maatschappelijke als financiële risico's helpt beperken. Avres heeft daartoe een plan van aanpak opgesteld dat op 21 juli jl. naar uw griffie is gestuurd en bijgaand nogmaals als bijlage bij de beantwoording van deze vragen is gevoegd.

Vraag 2: Komen statushouders lastiger aan het werk dan in voorgaande jaren?

Antwoord 2: Op zich ontvangt Avres geen signalen dat statushouders moeilijker aan werk komen dan voorheen. Wel laat de praktijk zien dat de huidige inrichting van het inburgeringsstelsel niet altijd voldoende aansluit bij een snelle overgang naar participatie en werk. Hierdoor blijven mensen langer afhankelijk van ondersteuning dan wenselijk. Bij een toenemende instroom vergroot dit de druk op het gehele bijstandsbestand en leidt dit tot hogere financiële risico's.

Vraag 3: Waarom wordt de reservering nu niet meer geormerkt voor cybersecurityinvesteringen?

Antwoord 3: Bij het opstellen en uitwerken van het plan van aanpak bleek dat de noodzakelijke middelen ten behoeve van de versnelde aanpak van statushouders volledig beslag leggen op het resultaat van € 606.000,-- (zie het bijgevoegde plan van aanpak). Hierdoor resteerde geen financiële ruimte meer binnen het resultaat voor informatiebeveiliging en cyberweerbaarheid. Het bestuur van Avres vindt informatiebeveiliging en cyberweerbaarheid echter onverminderd belangrijk en heeft daarom besloten om de noodzakelijke investeringen daarvoor te financieren uit de reserves van Avres.